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PO STA TI DEO STVA RA NJA MI TA:  
RAZ MI ŠLJA NJA PRE VO DI O CA

Iskre no go vo re ći, sa vre me nu polj sku knji žev nost sam po če la da pre vo dim za hva lju ju ći 
Ol gi To kar čuk i Mi ški nom mli nu za ka fu. 

Pre mno go go di na, na sa mom kra ju pro šlog ve ka, na šla sam se u Vroc la vu, u let njoj 
je zič koj ško li za stran ce. Jed nom pri li kom sam upi ta la pro fe sor ku ko jeg bi sa vre me nog 
polj skog au to ra pre po ru či la da pro či tam. Ona je bez raz mi šlja nja od go vo rila – Ol gu To-
kar čuk. U knji ža ri je bi lo ne ko li ko knji ga, ali su mi ru ke sa me kre nu le pre ma no vi te tu – ro-
ma nu Pam ti vek i dru ga do ba. Ia ko sam još uvek sla bo zna la polj ski je zik, či ta la sam s uži-
va njem, ko ri ste ći sva ki slo bo dan tre nu tak. A odu še vi la sam se i odelj kom na slo vlje nim 
„Do ba Mi ški nog mli na“. Se ćam se da sam se vo zi la me tro om, dr že ći u ru ka ma knji gu, a 
pod pr sti ma sam ose ća la glat ko ću be log por ce la na i hladnoću me sin ga ne dr ške; una o ko-
lo se pro sti rao se o ski pej zaž i leb deo mi ris sve že mle ve ne ka fe. Isto vre me no su mi na vi-
ra le mi sli o Pla to no vim ei do si ma, o Gro ti nom di vov skom ka me nom mli nu iz nor dij ske 
mi to lo gi je, o Mi ški nom mlin či ću za ka fu kao mi kro ko smo su u od no su na ma kro ko smos 
ve li ke vo de ni ce i kao axis mun di u od no su na či tav Pam ti vek. Ose ti la sam da jed no stav no 
mo ram da po de lim ovo ose ća nje s pri ja te lji ma i po zna ni ci ma. Ta ko đe sam že le la da spa jam 
re či ta ko da iz ne u hva tlji vih emo ci ja, uspo me na iz de tinj stva i is ku stva pre to če nog iz drev-
nih mu drih knji ga stvo rim sli ke – sim bo le. I shva ti la sam da mo gu to da ra dim pre vo de ći 
Ol gi ne re či na svoj je zik. 

Jed nom je u ne kom od in ter vjua Ol ga To kar čuk re kla da te ži da stvo ri „li te ra tu ru cen tra“, 
to jest knji žev nost ko ja je na pi sa na kao po pu lar na i isto vre me no otvo re na za du bin sko 
iš či ta va nje i in ter pre ta ci ju. Pam ti vek i dru ga do ba de lu je upra vo na ta kav na čin – da je mo-
guć nost či ta o ci ma da pa te zbog sud bi ne ju na ka i po ni ru u me ta fo re i mi to lo ge me ko je je 
au tor ka ra za su la po či ta vom tek stu. Ova knji ga nam se ne otva ra od mah. I, uzi ma ju ći je u 
ru ke sva ki na red ni put, ne znaš ko ja će te uspo me na iz de tinj stva do zva ti s nje nih stra ni ca, 
ko ji će se te bi po zna ti si že ili re če ni ca ko ju si ne kad pro či tao ogla si ti. Na pri mer, već sa ma 
po de la ro ma na ne na po gla vlja, ne go na „do ba“, vre men ske od se ke, od mah vas upu ću je 
na Knji gu Pro po ved ni ko vu: „Sve mu ima vre me, i sva kom po slu pod ne bom ima vre me.“ 

Mi šlje nja sam, mo žda po ma lo ne skrom nog, da je pre vo di lac naj bo lji kri ti čar i po zna va-
lac au to ra kog pre vo di. Pre vo di lac se udu blju je u tekst tek za ni vo ni že od stva ra o ca tog 
tek sta, i po sta je uz o ran či ta lac ka kvim bi ga že leo vi de ti Um ber to Eko. Ja bih mo gla da 
na pi šem na uč ni rad o sva koj knji zi ko ju sam pre ve la to kom či ta ve svo je pre vo di lač ke ka ri-
je re. I naj o zbilj ni ji od tih ra do va bio bi po sve ćen Pam ti ve ku i dru gim do bi ma.
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Ono što me u Pam ti ve ku... ne ve ro vat no odu še vlja va je ste po stav ka „hro no to pa“ – ve ze 
pro stor no-vre men skih ko or di na ta. Rad nja ro ma na je ogra ni če na me stom ko je je Ol ga iz-
mi sli la: Pam ti vek i nje go va oko li na pe ri fe ri ja su ci vi li zo va nog sve ta. Ona se od vi ja ne gde 
bli zu Kjel ca, ne ve li kog polj skog gra di ća na re al noj ge o graf skoj kar ti. Na taj na čin Pam ti vek 
kao da za u zi ma od re đe no me sto u re al nom pro sto ru, ali isto vre me no po se du je sva obe-
lež ja mi to lo škog pro sto ra. Mi to lo ška po stav ka sve ta uvek za po či nje od us po sta vlja nja sa-
kral nog cen tra, oko ko jeg se or ga ni zu je ko smos. U ko smo gra fi ji To kar ču ko ve upra vo se 
Pam ti vek po ja vlju je kao ta kva sa kral na, sre di šnja tač ka. Iz nje ga sve pro iz i la zi i u nje ga se 
sve vra ća. 

U kon stru i sa nju vre me na Pam ti ve ka... za pa ža se isti onaj pa ra doks kao i u kon stru i sa nju 
pro sto ra. To je re al no vre me, to jest upi sa no u li ne ar nu ska lu isto rij skog vre me na – do ga-
đa ji po či nju 1914. go di ne, a za vr ša va ju se kra jem XX ve ka. Ov de se ni žu svi zna čaj ni ji do-
ga đa ji polj ske isto ri je – Pr vi i Dru gi svet ski rat, Ho lo ka ust, ko lek ti vi za ci ja i so ci ja li zam. 
Pri tom vre me u ro ma nu po se du je sva obe lež ja mi to lo škog: ono je sa kral no, ci klič no i 
pa ra dig mat sko. To je vre me pr vo bit nih do ga đa ja i pr vo bit nih pred me ta. Ri tam ta mo šnjem 
ži vo tu za da je sme na go di šnjih do ba, da na i no ći, sun ca i me se ca, po ja va pr vog li šća i vre-
me nje go vog opa da nja. Ono što je opi sa no u ro ma nu mo glo bi se de ša va ti u bi lo kom 
be lo ru skom se lu, za to što je sva ko od njih na sli čan na čin za tvo re no u gra ni ca ma se ve ra-
ju ga-za pa da-is to ka i ta ko đe je to kom mno gih ve ko va pro pu šta lo kroz se be do ga đa je 
svet ske isto ri je.

Ia ko su ju na ci ro ma na obič ni lju di i opi su ju se kao obič ni lju di, oni ta ko đe za u zi ma ju 
od go va ra ju ća me sta u op štoj mi to lo škoj sli ci sve ta. Sva kom od njih se mo že na ći mi to lo-
ški ili knji žev ni pan dan. Ta ko, na pri mer, ro man, ka ko i do li ku je ep skom pri po ve da nju, 
po či nje od ju na ko vog po la ska u rat. Mi hal Ne be sni pred sta vlja oli če nje ve či tog lu ta li ce, 
Odi se ja, ko ji na pu šta Ita ku i po sle du gih stran stvo va nja vra ća se u do mo vi nu. Nje go va 
že na Ge no ve fa sje di nju je u se bi li ko ve Pe ne lo pe, ko ja če ka mu ža vo de ći do ma ćin stvo i 
od bi ja ju ći pro sce, i svo je ime nja ki nje, kra lji ce Gi ne vre, čije se sr ce ki da lo iz me đu lju ba vi 
pre ma mu žu, kra lju Ar tu ru, i nje go vom vi te zu Lan selo tu. De voj ka uli ce s na dim kom Str na, 
od ra sta ju ći, sti če obe lež ja ču var ke Pam ti ve ka i nje go vih taj ni, sa mim tim od go va ra ju ći 
tro jed noj bo gi nji-maj ci iz ra znih mi to lo ških si ste ma. Oli ča va ju ći ar he tip ču de snog za če ća 
i ro đe nja, ona ra đa de te žbu na an đel skog ko re na. I po sle, kad nje na kći po že li da se uda 
za čo ve ka ko jeg ova mr zi, Str na će ko nač no po sta ti na lik na bo gi nju plod no sti i, kao grč ka 
De me tra, po sta vlja uslov da kći le to pro vo di s njom, a da se sa mo to kom zim skih me se ci 
vra ća mu žu. 

Knji ga se za vr ša va svo je vr snim iz la skom van gra ni ca mi to lo škog vre me na i pro sto ra. 
Slič no kao u grč koj mi to lo gi ji, pre ma He si o du, vre me po či nje zlat nim ve kom, a za vr ša va se 
gvo zde nim, ko ji je isto vre me no tač ka za vr šet ka ci klu sa i tač ka iz la ska iz mi to lo škog vre me-
na u re al no isto rij sko. Ju na ci ili umi ru, ko nač no po sta ju ći deo Pam ti ve ka, deo mi ta, ili na-
pu šta ju svoj svet bez na de u po vra tak ta mo, pre la ze ći onu sa kral nu gra ni cu ko ju je po vu kla 
au tor ka.
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Kad je Ol ga To kar čuk do bi la No be lo vu na gra du, be lo ru ski no vi na ri, ne ma ju ći mo guć-
no sti da je in ter vju i šu, pi ta nji ma su op se da li me ne – pre vo di o ca. I ja sam se ose ća la kao 
njen am ba sa dor u na šoj ze mlji. Vi še pu ta su me mo li li da upo re dim Olgu s ne kim pi scem 
ili spi sa te lji com, da ka žem na ko ga ona pod se ća ne bi li je lak še sme sti li u ne ka kve gra ni ce, 
od re di li od go va ra ju ću po li cu za nju. Ona me ni ne li či ni na ko ga, ona je ap so lut no sa mo-
svoj na. Ona se nig de ne po na vlja, a pri tom osta je ver na op štem mo ti vu svog stva ra la štva 
– pu to va nji ma i pre la sku gra ni ca. Sva ka nje na knji ga na pi sa na je dru ga či je i, se da ju ći da 
ra dim, sva ki put se du go pri la go đa vam no vom je zi ku pri po ve da nja, no vom sti lu, rit mu i 
zvu ku. I sva ki put že lim da za hva lim dra goj au tor ki za to što do pu šta da po sta nem deo 
stva ra nja no vog ko smo sa, no ve knji ge. 

(S be lo ru skog pre ve la Sve tla na Bo go je vić)


